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Глінчук Юлія Олександрівна 

(м. Рівне, Україна) 
ПРОБЛЕМИ НАВЧАННЯ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ  

З ТОЧКИ ЗОРУ ОХОРОНИ ПРАЦІ 
Вектор розвитку сучасної освіти України характеризується спрямованістю до 

європейського простору. Це знаходить відображення у орієнтації на європейські цінності, 
упровадженні європейського досвіду, запозиченні європейських стандартів, імплементації 
європейського законодавства і т.п. Тому однією зі складових таких процесів та 
трансформацій стало вивчення іноземної мови з початкової ланки освіти. Однак, відносно 
нетривалий (у порівнянні, наприклад, з українською мовою, літературним читанням, 
математикою, природознавством та ін. предметами) період викладання іноземної мови у 
початковій школі, спадщина радянської та пострадянської дійсності, кризові явища у системі 
вітчизняної освіти призвели до наявності низки проблем, пов’язаних із викладанням 
іноземної мови у початкових класах, зокрема, і проблем охорони праці. 

Основною метою охорони праці в галузі освіти є збереження життя, здоров’я та 
працездатності суб’єктів навчально-виховного процесу. Проте, згідно статистичних 
показників, виведених на основі епідеміологічних досліджень, кількість здорових учнів за 
період навчання у школі зменшується з 86,59% до 10,0-25,81%, причому 52,69% учнів мають 
функціональні відхилення [2]. А за результатами дослідження Б. Долинського, 78 % вчителів 
постійно відчувають психологічний дискомфорт під час роботи, 81 % перебувають у 
постійному стресовому стані, що негативно позначається на їхньому здоров’ї, 93 % 
скаржаться на втому від нервових перевантажень, 68 % відзначають неможливість 
переносити стреси, 57 % взаємини зі шкільною адміністрацією визначають як несумісні, 
внаслідок чого виникають емоційні зриви, неврози, зниження працездатності, формується 
цинічне ставлення до праці й об’єктів своєї праці (негуманне, байдуже ставлення до учнів 
тощо) [1, с.107-108].   

Безумовно, що такі несприятливі статистичні дані зумовлені низкою не лише 
педагогічних, а й медичних та соціальних чинників, однак, ми переконані, що значна масова 
частка у цій «сумній статистиці» належить і урокам іноземної мови, особливо, в початковій 
школі. 

На наявності значної кількості проблем, пов’язаних із навчанням іноземної мови 
молодших школярів, акцентує увагу і  Л. Кравчук, виокремлюючи наступні: 

- педагогічні: недостатня обізнаність вчителів з нормативною документацією, 
неврахування психологічних особливостей молодших школярів, недооцінка застосування 
ігрових методів, застарілий фонд підручників; 

- методичні: незабезпечення наступності між дошкільною та початковою ланками 
освіти, механічне перенесення прийомів і методів, які використовуються у старших класах 
на початкові, безсистемне та одноманітне використання ігрових прийомів; 

- організаційні: недостатнє чергування видів навчальної діяльності, невиконання вправ 
для зняття фізичного та зорового напруження [3]. 

Метою даної публікації є висвітлення проблем при вивченні іноземної мови у 
початковій школі, що мають негативний вплив на життя, здоров’я й працездатність учнів 
молодшого шкільного віку, та аналіз їх основоположних причин. 

На основі неформального спілкування з молодшими школярами та їх батьками й аналізу 
відвідуваності учнів нами було виявлено, що  у початковій школі зі всіх предметів найбільше 
негативних емоцій викликає іноземна мова. Так, у дні, коли за розкладом є урок іноземної 
мови, відмічено найбільше пропусків учнів. Причому, як з причин реального погіршення 
самопочуття, так і з причин симулювання. Наведемо кілька типових відгуків батьків з цього 
приводу: «Як тільки за розкладом іноземна мова, то у Олі (учениця 3 класу) постійно щось 
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болить і вона не хоче йти до школи. Деколи, можливо, й справді щось болить, а деколи – це 
відверта симуляція. З предмету вона має середній рівень знань, домашні завдання виконує, з 
репетитором займається, але предмет сприймає ось так негативно.»; «Дмитро (учень 4 класу) 
відразу не  злюбив англійської мови. Як тільки середа чи п’ятниця, він проситься залишитись 
вдома – обіцяє переробити всі справи по господарству, лише б не йти до школи. Кілька разів 
прогулював уроки у ці дні.»; «Денис (учень 2 класу) просто ненавидить урок іноземної мови 
і не хоче її вчити. Якщо ми його примушуємо – нервує до такої міри, що в нього піднімається 
рівень ацетону. Консультувалися з лікарем – той визначає це як реакцію на стрес.»; 
«Христина – учениця 4 класу. Якщо має бути самостійна чи контрольна робота з іноземної 
мови – сильно хвилюється, весь час про це думає, нервує, погано спить». 

Негативні враження учнів від предмету іноземної мови, сформовані у початковій ланці 
освіти, надалі поглиблюються у середній та старшій ланках. Особливо гостро вони 
проявляються у період підліткового віку. Так, зокрема, нам довелося стати свідком 
обговорення педагогами наступних реплік учнів середніх класів, які вони висловлювали 
вчителям іноземної мови: «Ставте одиницю – я все одно цю мову не вчитиму»; «Мені не 
потрібна ваша іноземна мова – я працюватиму в батьковій автомайстерні. А якщо мені й 
треба буде щось перекласти, то я заплачу кілька гривень і це зробить спеціально навчена 
людина»; «Примушуючи вивчати мене іноземну мову, ви принижуєте мою національну 
гідність» і т.п.  

Ми вважаємо, що найперше така ситуація пов’язана з тим, що у початковій школі даний 
предмет у переважній більшості викладають вчителі, які у системі вищої освіти готувались 
до роботи у середній та старшій школі: вони на належному рівні не обізнані ні з віковими 
особливостями учнів початкових класів, ні з методиками викладання у початковій школі, ні 
із програмовим змістом початкової школи, хоча згідно стандарту початкової освіти вивчення 
іноземної мови має здійснюватись передусім з опорою на рідну. Незвиклі вони і до 
необхідності проведення фізкультхвилинок, не кажучи вже про психодинамічні паузи. 

Тому це призводить до того, що на практиці у більшості випадків навчання іноземної 
мови молодших школярів відрізняється від навчання іноземної мови учнів середніх та 
старших класів лише змістом та об’ємом навчального матеріалу, внаслідок чого діти 
зазнають надмірного психо-емоційного та інтелектуального напруження, обмеження рухової 
активності. 

Педагоги, які готувались до роботи у середніх та старших класах і, тим більше, 
пропрацювали там значний час, мають сформовані професійні стереотипи діяльності і 
«перемикнутись» на початкову школу їм часто буває дуже важко. Менш вираженою ця 
проблема є стосовно молодих вчителів, які лише починають свою педагогічну кар’єру, 
оскільки, по-перше, у системі вищої освіти наразі певною мірою враховується те, що 
іноземна мова вивчається тепер з початкової ланки, а, по-друге, педагогічна адаптація і 
формування професійних стереотипів відбуваються на фоні викладання у початковій школі, 
що призводить до неминучого урахування її специфіки, принаймні на інтуїтивно-
ситуативному рівні. 

Нами було помічено, що найбільш комфортним для молодших школярів вивчення 
іноземної мови буває тоді, коли її веде вчитель спеціальності «Початкова освіта» з 
додатковою спеціальністю «Іноземна мова», що корелює з аналогічними висновками 
А. Соломахи [4]. Педагоги, які до введення іноземної мови у початковій школі тривалий час 
пропрацювали у середніх та старших класах, самі відчувають необхідність відповідної 
специфіки роботи з учнями молодшого шкільного віку і у переважній більшості неповну 
спроможність це забезпечити, тому на години у початкових класах погоджуються лише за 
відсутності годин у інших класах. У великих школах це призводить до того, що у початкових 
класах вчителі іноземної мови змінюються дуже часто: як тільки з’являється можливість 
отримати навчальне навантаження у середніх та старших класах, вчителі, що до цього звикли 
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там працювати, користаються даною можливістю, а молоді вчителі (як правило, жінки), яким 
припадає навчальне навантаження у молодших класах, часто міняють місце роботи у зв’язку 
зі зміною місця проживання через заміжжя, йдуть у декретну відпустку або, професійно не 
адаптувавшись, змінюють місце роботи (часто починають займатись перекладом чи їдуть у 
пошуках роботи за кордон). Зміна вчителя для дітей часто обертається зміною навчальних 
вимог (деякі вчителі іноземної мови основну увагу акцентують на вивченні великої кількості 
слів та їх транскрипції, деякі – на граматиці, особливо при вивченні англійської мови, деякі 
на заучуванні стандартних фраз і вивченні великої кількості іншомовних текстів), що 
неминуче негативно відображається на їх психологічному здоров’ї.  

Додатковою проблемою є й відсутність досконалих підручників, які б відповідали 
програмовому змісту. Дану проблему вчителі часто вирішують за рахунок купівлі 
підручників, випущених за кордоном, які розраховані на школярів своєї країни, для яких ця 
мова є рідною. Такі підручники для середньостатистичних українських родин є 
дороговартісними, умови завдань у них сформульовано на іноземній мові, що створює 
додаткові проблеми інтелектуально-нервового характеру при виконанні домашніх завдань.  

Наявність вищеописаних проблем  є причиною того, що масового явища набуло 
репетиторство з іноземної мови. При цьому на уроках учні, що займаються додатково, як 
правило, демонструють набагато вищий рівень знань, що часто призводить до додаткового 
нервового напруження дітей, чиї батьки не мають фінансової змоги оплачувати послуги 
репетитора. А в декого причиною нервових перенапружень є й самі додаткові заняття з 
іноземної мови.  

У невеликих школах мають місце ситуації, коли вчитель іноземної мови диференціює 
своє ставлення до учнів на уроці в залежності від того, якого репетитора той чи інший учень 
(учениця) відвідує. Особливо це відчутно буває, якщо репетитором є колега, з яким у вчителя 
неприязні стосунки, наприклад, через розподіл годин іноземної мови, через завідування 
єдиним у школі кабінетом іноземної мови і т.п. При неформальному спілкуванні з цього 
приводу учні часто зауважували: «Наша вчителька дає на контрольних роботах не таких 
типів завдання, які ми виконуємо в класі та вдома, але ті, з ким вона займається 
репетиторством, завжди з ними обізнані» і т.п. 

Стосовно організації уроків іноземної мови у початкових класах, то педагоги-методисти 
(А. Басіна, О. Коломінова, Т. Криворучко, В. Редько, С. Роман, С. Рудь та ін.) загострюють 
увагу на необхідності активного застосування дидактичних ігор, пісень, віршів, міміки, 
жестів, звукоімітації, музичного супроводу, мультимедійних технологій – всього того, що 
здатне викликати інтерес у дітей до вивчення іноземної мови. Однак, це часто потребує 
відповідного методичного забезпечення, яке вчитель не завжди виявляє бажання чи має 
можливість носити із собою, якщо урок проходить не у спеціалізованому кабінеті, що у 
переважній більшості і буває у початкових класах. Проте, навіть коли урок і проходить у 
спеціалізованому кабінеті, то несприятливими для робочої пози та постави учнів молодшого 
шкільного віку є меблі, що не розраховані на зріст молодших школярів. 

Таким чином, нами виявлено, що на сьогодні у початковій школі існує низка проблем, 
пов’язаних із навчанням іноземної мови, що мають негативний вплив на психологічне й 
фізіологічне здоров’я, працездатність, а, відтак, і на саме життя молодших школярів. Це  
становить загрозу сталому розвитку суспільства, оскільки підростаюче покоління є 
генофондом і стратегічним потенціалом нації. 

Також  має місце формування у молодших школярів негативного ставлення до предмету 
іноземної мови, що стає причиною нервово-інтелектуальних перенапружень, знижує 
мотивацію до навчання і, як наслідок, рівень знань. 

Ми вважаємо, що вирішення означеної проблеми повинне здійснюватись через 
реалізацію наступних етапів: 
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- повноцінне ознайомлення вчителів, що у системі вищої освіти готувались до роботи 
у середній та старшій школі, із педагогікою, психологією та методиками початкової школи 
(за участі вчителів початкових класів, шкільних психологів, фахівців інститутів 
післядипломної педагогічної освіти) а, за можливості, й проведення їх профвідбору; 

- вивчення та упровадження ефективного досвіду, у тому числі й інших держав, щодо 
вивчення іноземної мови у початковій ланці освіти; 

- забезпечення шкіл якісними підручниками, до написання яких, на наш погляд, 
ефективно було б залучити обласних, районних, міських методистів із відділів освіти та 
творчі групи вчителів обласних, районних, міських методичних об’єднань; 

- поглиблений систематичний контроль за відповідністю обладнання, методів і 
засобів навчання віковим особливостям молодших школярів й технологіям навчання у 
початковій школі, за проведенням фізкультурних та психодинамічних пауз, за впливом 
уроків іноземної мови на фізіологічний та психоемоційний стан учнів  і відповідну своєчасну 
корекцію стану викладання іноземної мови у початковій школі.  

Ефективна реалізація цих етапів, на наш погляд, можлива лише за спільної 
координованої діяльності різних ланок освіти на державному, галузевому, територіальному 
та місцевому рівнях.  

Список використаних джерел 
1. Долинський Б.Т. Теоретико-методичні засади підготовки майбутніх учителів до 

формування здоров’язбережувальних навичок і вмінь у молодших школярів у навчально-
виховній діяльності: дис… докт. пед. н.: 13.00.04 / Долинський Борис Тимофійович. – Одеса, 
2011. – 549 с.  

2. Калиниченко І.О. та ін. Оцінка стану здоров’я школярів загальноосвітніх навчальних 
закладів різного типу / Калиниченко І.О., Стеценко О.В., Стеценко Н.М., Стефаник Т.В.  // 
Вісник СумДУ. Серія «Медицина». – 2012. – № 1. – С. 172-177. 

3. Кравчук Л.В. Проблеми навчання іноземної мови в початковій школі: інноваційний 
контекст / Л.В. Кравчук // Наукові записки Тернопільського національного педагогічного 
університету. Серія : Педагогіка. – 2009. – № 4. – С. 102–106.  

4. Соломаха А.В. Навчання іноземної мови у початковій школі: проблеми чи 
перспективи? : [Електронний ресурс] / А.В.Соломаха // Вісник психології і педагогіки. – 
2012. – Вип.10. – Режим доступу: 353 http://www.psyh.kiev.ua/  

 
   

Годунко Людмила Володимирівна 
(м. Сарни, Україна) 

ОСОБЛИВОСТІ РАННЬОГО НАВЧАННЯ ІНОЗЕМНИХ МОВ  
У ЄВРОПЕЙСЬКИХ КРАЇНАХ: ДОСЯГНЕННЯ ТА ВИКЛИКИ 

В Україні все більшої актуальності набувають тенденції якісного та ефективного 
навчання іноземних мов дітей молодшого шкільного віку. Відповідно до Державного 
стандарту початкової загальної освіти в Україні вивчення іноземної мови є обов’язковим з 
першого класу. Рання іншомовна освіта – це перша ланка у системі безперервної освіти, яка 
визначається одним із важливих компонентів освітньої політики в європейських країнах. Це 
зумовлює потребу якісного навчання іноземних мов у початковій школі. В умовах 
реформування системи шкільної освіти важливо вивчати і використовувати всі здобутки 
гуманістичної педагогіки високорозвинених країн. Накопичені цими країнами досягнення в 
питаннях розвитку іншомовної освіти дають нам змогу вивчати позитивний досвід навчання 
іноземних мов у початковій школі. 

У країнах Європейського Союзу компетенція в оволодінні більш ніж однієї мови є 
загальноприйнятою метою. Це є однією з причин викладання мови на початковому етапі, що 
стає все більш поширеним по всій Європі. Початок навчання іноземних мов у ранньому віці 
формує певні досягнення як для окремої дитини, так і для шкільної системи.  

http://www.psyh.kiev.ua/
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